
compoziţiei şi legătura monumentului= cu peisa
jul înconjurător. 

Centre monumentale 

(ansambluri istoriceşte constituite) 

Art. 14 

Ansamblurile monumentale trebuie să facă 
obiectul unei griji speciale pentru a le salva 
integritatea şi pentru a le asigura întreţinerea, 
amenajarea şi punerea lor în valoare. 

Săpături arheologice 

Art. 15 

Săpăturile arheologice trebuie să se efectueze 
conform unor norme ştiinţifice şi „Recomandări 
definind principiile internaţionale ce trebuie 
aplicate în săpăturile arheologice" adoptată de 
UNESCO în 1956. Se va asigura amenajarea 
ruinelor şi se vor lua măsurile necesare pentru 
conservarea şi protecţia permanentă a elemen
tel.or arhitecturale şi a obiectelor descoperite. 

ln afară de aceasta , vor fi luate toate măsurile 
avînd ca scop o mai uşoară înţelegere a mon u
mentului şi scoaterea sa la lumină, fără însă a-i 
denatura în r.ic i un caz semnificaţia. 

Orice lucrare de reconstrucţie va trebui totuşi 
exclusă a priori, numai anastiloza ar putea fi 
acceptată, adică recompunerea părţilor existente 
dar dezmembrate. Elementele integrate vor 
trebui să fie întotdeauna uşor de recunoscut şi 
vor reprezenta minimum necesar asigurării con
diţiilor de conservare şi de restabilire a unei 
continuităţi a formelor monumentului 2 • 

Publicitate 

Art. 16 

Lucrările de conservare, de restaurare, pre
cum şi săpăturile vor trebui să fie întotdeauna 
însoţite de o documentaţie precisă, sub formă 
de rapoarte analitice şi critice, însoţite de desene 
şi fotografii. Toate fazele de degajare, de consoli
dare, de recompunere şi integrare, cît şi ele
mentele tehnice şi arhitecturale indentificate în 
cursul lucrărilor vor fi consemnate în această 
documentatie. 

Întreaga 
0

documentaţie va fi depusă la arhiva 
unei instituţii publice de specialitate şi pusă la 
dispoziţia cercetătorilor; se recomandă publi
carea ei. 

Charta pentru protecţia ~i conservarea patrimoniului arheologic 

Redactată de un comitet internaţional condus de 
Margareta Biărnstăd, instituit de /CO MOS con
form procedurii de adoptare de- către Comitetu/ 
Executiv a textelor doctrinale şi adoptată de către 
acest comitet în noiembrie 1989, charta , a cărei 
traducere o punem la dispoziţia specialişti/or ro
mâni, a fost adoptată la Adunarea Generală trienală 
ICOMOS de la Lausanne în octombrie 1990. Spiritul 
şi prevederile ei re~ectă actuala atitudine a şcolilor 
arheologice naţionale cu tradiţie şi prestigiu faţă 
de patrimoniu/ care face obiectul preocupărilor 
acestora. Dată fiind revenirea în /COMOS a orga
nismelor specializate din România, aplicarea char
tei la stările din ţara noastră reprezintă mai mult 
decît o datorie morală. De altfel, deşi specialiştii 
români nu au participat la elaborarea acestui 
text şi nici nu au fost consultaţi în prealabil asupra 
lui - dată fiind absenţa ţării noastre fn ultimul 
deceniu din structurile specializate ale UNESCO-, 
articolele chartei sînt foarte apropiate sau chiar 
coincid cu punctele de vedere exprimate cu prilejul 
redactării proiectului Legii monumentelor, ansam-

bi urilor şi siturilor istorice, care a fost depusă spre 
adoptare Parlamentului României, precum şi cu 
principiile din Regulamentul săpăturilor arheolo
gice, al cărui proiect a fost redactat de Comisia 
Naţională Arheologică de pe lîngă Academia 
Română. 

Avem convingerea că publicarea în revistele 
noastre de specialitate a acestei charte va constitui 
subiect de re~ecţie pentru toţi cei implicaţi în 
această activitate şi mai ales că va provoca un 
schimb rodnic de opinii, cu rezultate pozitive în 
ceea ce priveşte alinierea arheologiei româneşti 
la punctele de vedere exprimate şi adoptate de 
orientările avansate din arheologia europeană şi 
mondială. 

RADU POPA 
vicepreşedinte CNMASI 

2 Pentru dezvoltarea ulterioară şi modul cum au 
fost aplicate principiile Cartei de la Veneţia, vezi: 
Grigore Ionescu, Evoluţia concepţiilor privind necesitatea 
conservării şi restaurării monumentelor istorice, în . ,Mo
numente istorice şi de artă", 2, 1979. 
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Introducere 

Este unanim recunoscut că atît cunoaşterea 
originii societăţilor umane, cît şi aceea a evoluţiei 
lor sînt de importanţă fundamentală pentru 
întreaga omenire , permiţîndu-i să-şi cunoască 
rădăcinile culturale si sociale. 

Patri mani ul arheo.logic reprezintă principala 
mărturie asupra activităţilor umane din trecut. 
Protecţia şi atenta lui administrare reprezintă 
deci activităţi i nd ispensabi le ce permit arheo
logi lor şi altor oameni de ştiinţă să-l studieze 
şi interpreteze în numele generaţiei actuale şi 
a celor viitoare, în folosul acestora. 

Protecţia acestui patri mon1 u nu se poate 
întemeia doar pe acţiunile tehnice ale arheolo
giei. Ea pretinde o bază mai largă de cunoştinţe 
şi competenţe, profesionale şi ştiinţifice. Anumite 
elemente ale patrimoniului arheologic fac parte 
din structuri de arhitectură, iar în aceste cazuri 
ele trebuie protejate cu respectarea criteriilor 
privind patrimoniul arhitectural enunţate în 1966 
prin Charta de la Veneţia privind restaurarea 
şi conservarea monumentelor şi a siturilor. 
Altele fac parte din tradiţiile vii ale populaţiilor 
băştinaşe, a căror participare la protecţia şi 
conservarea acestora devine în asemenea cazuri 
esentială. 

Di~ aceste motive, ca ş1 din altele, protejarea 
patrimoniului arheologic trebuie să se întemeieze 
pe colaborarea efectivă a special 1şti\or din nume
rcase discipline. Ea pretinde de asemenea coope
rarea servicii lor publice, a unor cercetători, a 
întreprinderilor private sau de stat, precum şi 
a publicului larg. Drept consecinţă, prezenta 
chartă enunţă principii valabile în diferitele 
sectoare ale administrării patrimoniului arheo
logic. Ea include îndatoriri le autorităţi lor publice 
şi ale legiuitorilor, reguli le profesionale api ica
bi le la întocmi rea inventarelor, recunoaşterea 
în suprafaţă, săpătura, documentaţia, cerce
tarea, protejarea, conservarea, reconstituirea, 
informarea, prezentarea, punerea la dispoziţia 

publicului şi utilizarea patrimoniului arheologic, 
precum şi precizarea calificării personalului însăr
cinat cu protejarea lui. 

Prezenta chartă se justifică prin succesul înre
gistrat de Charta de la Veneţia ca document 
normativ şi sursă de inspiraţie în domeniul 
strategiilor şi practicilor guvernamentale, ştiin
ţifice şi profesionale. Ea îşi propune să enunţe 
principii fundamentale şi recomandări cu caracter 
general. De aceea ea nu se poate ocupa de 
dificultăţile şi situaţiile specifice din diferite 
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zone sau tări. Pentru satisfacerea acestora din 
urmă, cha~ta urmează a fi completată pe plan 
regional şi naţional cu principii şi reguli supli
mentare. 

Art. 1. Definire şi introducere 

Sub termenul de „patrimoniu arheologic" se 
înţelege acea parte a patrimoniului nostru ma
terial pentru care cunoaşterea de bază se înte
meiază pe metodele arheologice. El înglobează 
toate urmele de vieţuire omenească şi are în 
vedere toate locurile unde s-au exercitat activi
tăti umane, oricare au fost acestea, structurile 
şi 'vestigii le de orice fel abandonate, aflate pe 
teren, în subsol sau sub apă, precum şi inven
tarul asociat. 

Art . 2. Politica „conservării integrate " 

Patrimoniul arheologic este o bogăţie culturală 
fragilă care nu se regenerează. Agricultura ŞI 
planurile de folosire a solului rezultînd din pro
gramele amenajărilor teritoriale trebuie, ca urma
re, astfel reglementate, încît să reducă la minimum 
distrugerea acestui patrimoniu. Strateg1ile pro
tecţiei patrimoniului arheologic trebuie per
manent integrate planuri lor privind agricultura, 
folosi rea terenuri lor, dezvoltarea şi perspecti
vele, dar şi celor privind cultura, mediul încon
jurător ş1 educaţia. Strategiile protejării patri
moniului arheologic trebuie mereu actualizate 
ş1 adaptate noilor împrejurări. Crearea rezer
velor arheologice trebuie să facă parte din aceste 
măsuri. Strategiile protecţiei patrimoniului arhe
ologic trebuie luate în considerare de cei răspun
zători cu planificarea la scară internaţională 
naţională, regională şi locală. 

Participarea activă a populaţiei trebuie inte
grată strategii lor conservării patrimoniului arhe
ologic. Ea este esenţială în toate cazurile în 
care este vorba de patrimoniul unei populaţ11 
băştinaşe. Participarea trebuie să se produca 
în cunoştinţă de cauză şi prin acces la cunoş
tinţe, condiţii obligatorii pentru orice decizie. 

Informarea publicului larg reprezintă deci un 
element important al „conservării integrate" 

Art. 3. Legislaţie şi economie 

Protecţia patrimoniului arheologic este obli
gaţie morală a tuturor fiinţelor umane. Dar eâ 
este totodată responsabilitate publică colectivă. 
Această responsabi I itate se cere materializată 

prin adoptarea unei legislaţii adecvate şi prin 
asigurarea fondurilor suficiente finanţării eficace 
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a programelor de conservare a patrimoniului 
arheologic. 

Patrimoniul arheologic este un bun comun 
al întregii societăţi omeneşti şi ca urmare fiecare 
ţară are datoria de a asigura fondurile necesare 
pentru conservarea sa. 

Legislaţia trebuie să garanteze conservarea 
patrimoniului arheologic în funcţie de necesi
tăţile istoriei şi tradiţiilor fiecărei ţări şi regiuni, 
asigurînd atît conservările „in situ", cît şi impe
rativele cercetării. 

Legislaţia trebuie să pornească de la prinie ipiul 
că patrimoniul arheologic reprezintă moştenirea 
întregii omeniri şi a tuturor colectivităţilor 
umane, nu a unor persoane individuale sau a 
unor anumite natiuni. 

În absenţa ac~rdului serviciilor arheologice 
competente, legislaţia trebuie să interzică orice 
distrugere, degradare sau alterare prin modifi
cări a tuturor monumentelor, siturilor arheo
logice, precum şi a mediului natural în care 
acestea se află. 

Legislaţia trebuie din principiu să pretindă 
cercetarea prealabilă şi întocmirea unei docu
mentaţii arheologice complete în toate cazurile 
în care a putut fi autorizată o distrugere a patri
moniu I u i arheologic. 

Legislaţia trebuie să pretindă o păstrare co
rectă precum şi administrarea şi conservarea 
satisfăcătoare a patrimoniului arheologic, în con
diţiile garantării mijloacelor necesare. 

Legislaţia trebuie să prevadă sancţiuni adec
vate, proporţionale cu gravitatea infracţiunilor 
împotri va textelor privind patrimoniul arhe
ologic. 

În cazul în care legislaţia îşi extinde protecţia 
doar asupra patrimoniului înregistrat sau înscris 
în listele oficiale, trebuie prevăzute dispoziţii 
în scopul protejării temporare a monumentelor 
şi siturilor lipsite de protecţie sau nou desco
perite, pînă la momentul efectuării unei evaluări 
arheologice. 

Unul din pericolele fizice majore care ameninţă 
patrimoniul arheologic decurge din programele 
de amenajare teritorială. O legislaţie adecvată 
trebuie deci să prevadă obligaţia celor care fac 
amenajările de a proceda la un studiu de impact 
arheologic înainte de a-şi definitiva programul, 
iar costul studiului trebuie inclus în bugetul 
proiectului. Principiul conform căruia orice 
program de amenajare teritorială trebuie astfel 
conceput, încît să reducă la minimum reper
cursiunile asupra patrimoniului arheologic, 
urmează a fi de asemenea prevăzut într-o lege. 

Art. "4. Inventare 

Protecţia patrimoniului arheologic trebuie să 
se întemeieze pe cunoaşterea cît mai complet 
posibilă a prezenţei, extinderii şi naturii sale. 
Ca urmare, inventarele generale de potenţial 
arheologic sînt instrumente de lucru esenţiale 
pentru elaborarea strategiilor protecţiei patri
moniului arheologic. Rezultă totodată că inven
tarierea este o obligaţie fundamentală în pro
tecţia şi administrarea patrimoniului arheologic. 

În acelaşi timp, inventarele constituie o bancă 
de date ce oferă informaţiile primare pentru 
studiu şi cercetare ştiinţifică. Întocmirea inven
tarelor trebuie deci privită ca un proces dinamic 
şi continuu. Rezultă, de asemenea, că inventarele 
trebuie să cuprindă informaţia la niveluri de pre
cizie şi detaliere diferite, deoarece chiar şi 
cunoştinţe superficiale pot oferi o bază de por
nire pentru măsuri de protecţie. 

Art. 5. Inventarul siturilor 

În arheologie cunoaşterea este în mare măsură 
tributară intervenţiei ştiinţifice asupra sitului. 
Intervenţia asupra sitului îmbrăţişează întreaga 
gamă a metodelor, de la explorarea nedistruc
tivă şi pînă la săpătura integrală, trecînd prin 
varianta sondajelor limitate sau a recoltărilor 
de eşantioane. 

Trebuie admis ca principiu fundamental că 
orice încercare de informare despre patrimo
niul arheologic urmează a se limita la distrugerea 
doar a minimului de mărturii arheologice nece
sar pentru realizarea scopurilor ştiinţifice sau 
de conservare ale campaniei. Metodele inter
venţiei nedistructive- observaţii aeriene, ob
servaţii în suprafaţă pe teren, observaţii sub
marine, recoltarea de esantioane sau de mărturii 
materiale fără săpătură, sondajele I imitate -
trebuie încurajate în toate cazurile, fiind prefe
rabile săpăturii integrale. Săpătura implică tot
deauna o selecţie de date ce vor fi în regi strate 
şi conservate cu preţul pierderii tuturor celor
lalte informaţii şi eventual chiar cu preţul dis
trugerii totale a monumentului sau a sitului. 
Decizia de a întreprinde o săpătură nu trebuie 
deci luată decît după o judecată responsabilă. 

Săpăturile trebuie efectuate preferenţial asu
pra monumentelor şi a siturilor condamnate la 
dispariţie datorită programelor de amenajare 
ce vizează schimbări în regimul sau utilizarea 
terenurilor, de asemenea în cazul jafurilor sau 
a distrugerilor prin agenţi naturali. În cazuri 
de excepţie, situri neameninţate vor putea fi 
săpate fie în funcţie de priorităţile cercetării, fie 
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în scopul prezentării lor pentru public. În 
asemenea cazuri, săpătura trebuie precedată de 
o evaluare ştiinţifică temeinică a potenţialului 

respectivului sit. Săpătura trebuie să fie parţială 

şi să rezerve un sector cu valoare de martor 
pentru investigaţiile ulterioare. 

Atunci cînd se efectuează o săpătură, comu
nitatea ştiinţifică are dreptul de a primi un 
raport întocmit conform unor norme bi ne defi
nite, anexat inventarelor de descoperiri utile, 
cu respectarea unui termen rezonabil după 

încheierea lucrărilor. 
Săpăturile trebuie efectuate conform reco

mandărilor UNESCO (recomandări din 1956 defi
nind principiile internaţionale care se aplică 

în domeniul săpăturii arheologice), precum şi 

cu respectarea normelor profesionale, inter
naţionale şi naţionale. 

Art . 6. Păstrarea şi conservarea 

Conservarea „in situ" a monumentelor şi a 
siturilor trebuie să fie obiectivul fundamental al 
conservării patrimoniului arheologic, inclusiv 
conservarea adecvată pe termen lung şi cu 
grijă a dosarelor de documentare şi a colecţiilor 
etc. referitoare la ele. Orice schimbare a locului 
violează principiul conform căruia patrimoniul 
trebuie conservat în contextul său original. 
Acest principiu subliniază necesitatea păstrării, 

conservării şi administrării convenabile. Decurge 
din aceasta că în cazul în care nu este asigu
rată o finanţare care să permită şi să garanteze 
în prealabi I păstrarea şi conservarea patri mo
n iul ui arheologic, acesta din urmă nu trebuie 
expus nici riscurilor şi consecinţelor săpăturii, 

nici abandonat după săpătură. 

Angajarea şi participarea populaţiei locale 
trebuie încurajate deoarece ele reprezintă mij
loace de acţiune în vede rea păstrării patri mo
niului arheologic. În anumite cazuri, se poate 
recomanda încredinţarea responsabi I ităţi i de 
protecţie şi administrare a monumentelor şi 

siturilor către populaţiile băştinaşe. 

Resursele financiare fiind inevitabil limitate, 
păstrarea activă a siturilor arheologice nu poate fi 
decît selectivă. Selecţia trebuie să se exercite 
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asupra unui eşantion extins de situri şi monu
mente şi să ţină sema de criterii ştiinţifice, cali
tative şi reprezentative, evitîndu-se selecţia dup2 
criterii de atracţie şi prestigiu. 

Recomandarea UNESCO din 1956 trebuie 
aplicată şi la păstrarea şi conservarea patrimo
niului arheologic. 

Art. 7. Prezentare, informare, reconstituire 

Prezentarea pentru publicu I larg a patri mo
ni ului arheologic reprezintă un mijloc esenţia l 

pentru a-i permite acestuia cunoaşterea origi
nilor şi dezvoltării societăţii moderne. În acelaşi 
timp, este calea cea mai importantă pentru a 
face publicul să înţeleagă necesitatea protejăr ii 

acestui patrimoniu. 
Prezentarea pentru publicul larg constituie 

o vulgarizare a stadiului cunoaşterii ştiinţifice 

şi ca urmare trebuie să fie supusă la revizuiri 
frecvente. Ea trebuie să ţină seama de nume
roasele căi care permit înţelegerea trecutulu i. 

Reconstituirile satisfac două funcţii impor
tante, fiind concepute în scopul unor cercetări 
experimentale şi pedagogice . Ele trebuie totuşi 
întreprinse cu multă precauţie pentru a nu 
pune în pericol nici una dintre mărturiile arhe. 
ologice existente. De asemenea este necesar 
a se ţine seama de toate datele, de orice natu ră 

ar fi ele, pentru a se realiza autenticitatea. Re
constituirile nu trebuie făcute pe locul vestigiilor 
arheologice, deasupra acestora şi trebuie să fie 
evident caracterul lor de reconstituiri. 

Art. 8. Calificările profesionale 

Pentru a asigura administrarea patrimoniului 
arheologic este necesară corn petenţa în nume
roase discipline la un nivel ştiinţific ridicat. 
Ca urmare, în frecare ţară formarea unui număr 
suficient de profesionişti în sectoarele de com
petenţă implicate trebuie să fie un obiectiv 
important al politicii de învăţămînt. Cît despre 
necesitatea formării de experţi în domeniile 
de strictă specialitate, aceasta reclamă coope
rarea internaţională. Este necesară elaborarea 
şi menţinerea în acţiune a unor norme privind 
formarea profesională ca şi etica profesională. 
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Pregătirea arheologică universitară trebuie să 
ţină seama în programele ei de schimbările 

i 11tervenite în strategii le conservării, de faptu I 
că cercetarea prin săpătură a devenit mai puţin 

importantă decît conservarea „in situ". Ea 
trebuie totodată să-şi însuşească punctul de 
vedere după care studiul istoriei popoarelor 
băştinaşe este la fel de important ca şi studiul 
monumentelor şi al siturilor de renume în în
cercarea înţelegerii şi conservării patrimoniului 
arheologic. 

Protecţia patrimoniului arheologic este un 
proces dinamic permanent. În consecinţă, pro
fesioniştilor ce lucrează în acest domeniu trebuie 
să li se asigure toate facilităţile necesare reciclă
rii lor. Este necesar să fie organizate programe 
specializate de formare la un nivel înalt care să 
prevadă accentele necesare în sfera protejării 

şi administrării patrimoniului arheologic. 

Art. 9. Cooperaţia internaţională 

Patrimoniu I arheologic fiind o moşteni re co
mună a întregii omeniri, cooperarea i nternaţio-

nală este esenţială în ceea ce priveşte enunţarea 
criteriilor administrării acestui patrimoniu pre
cum şi respectarea acestor criterii. 

Există o necesitate stringentă pentru circuite 
internaţionale care să permită schimbul de infor
maţii şi împărtăşirea de experienţe între profe
sioniştii însărcinaţi cu administrarea patrimo
niului arheologic. Aceasta implică organizarea 
de conferinţe, seminarii, ateliere etc. la nivel 
mondial ca şi la nivel regional, precum şi crearea 
de centre regionale de formaţie la nivel înalt. 
Prin intermediul grupurilor sale specializate 
ICOMOS va trebui să ţină seama de aceste 
realităţi în cadrul programelor sale pe termen 
lung şi mediu. 

De asemenea, programele internaţionale de 
schimburi privind personalul administrativ şi 

ştiinţific trebuie continuate deoarece ele oferă 
mijloacele creşterii competenţei în acest do
meniu. 

Programe de asistenţă tehnică trebuie dezvol-
tate sub ausp iciile ICOMCS. 
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